
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 18.05.2022 im Pater-Delp-

Gemeindehaus in Hemsbach 

Teilnehmende: Brigitte Eberhard, Joachim Halbig, Michaela Heineck,                                  

Wolfgang Heinzmann, Maria Helfert, Martin Schild,  Simon Schwalbenhofer,                        

Markus Schwendner, Adalbert Zipser,  

Diakon Pierre Gerodez, Pfarrer Klaus Rapp, 

Entschuldigt: Sandra Albrecht, Erna Fuhrmann, Rudolf Schöffter, Gem.ref. Ute 

Arnold 

Nicht anwesend: Jörg Stigler 

1. Begrüßung Martin Schild eröffnet die Sitzung um 20:04. 

2. Geistl. Impuls 

(Brigitte Eberhard) 

Spiritus, das wirksame Mittel beim Fensterputzen, verschafft rasch den 

klaren Durchblick. 

Diesen Durchblick, die zündende Idee, erbitten wir vom "spiritus" 

übersetzt Geist/Atem., um die vielfältigen Probleme unserer Zeit zu 

lösen. 

Auch die Kirche, auf der Suche nach neuen Wegen braucht,um die 

neuen Strukturen zu beleben.... Menschen, die sich vom Hl. Geist 

inspirieren lassen. 

Den Beistand dieses Hl. Geistes sagt uns Jesus mehrfach zu. Nehmen 

wir diesen Hl. Geist an, lassen wir uns wieder neu begeistern. 

 

3. Regularien Das Protokoll vom 23.03.22 wird ohne Einwand verabschiedet. 

4. Kirchen-

entwicklung 2030 

 

     Strukturen 

 

 

 

 

 

 

Brigitte Eberhard berichtet aus der Sitzung des Dekanatsrats vom 

15.02.22. Mithilfe von Simon Schwalbenhofer und einer gekürzten 

PowerPointPräsentation stellt sie die Organisationsstrukturen des 

Projekts Kirchenentwicklung 2030 vor. 

 

Es entsteht einiger Unmut:  Markus Schwendner kritisiert, dass kein 

Mal das Wort „Mensch“ verwendet wird. Maria Helfert regt sich über 

das unverständliche Fachchinesisch auf.  

Es kommen ermutigende Beiträge von Joachim Halbig, Martin Schild 

und Pfr. Rapp, denen die Arbeitsweise in Projekten geläufig ist: Spielen 

wir mit, damit wir innerhalb der Strukturen unsere Erfahrung von 

Kirche einbringen können; die Menschen vor Ort werden sicher nicht 

vergessen werden; sie können dann durchaus diese Strukturen füllen 

mit den Inhalten und der Kultur aus den eigenen Kirchengemeinden. 

 

Die Präsentation ist im Anhang. (liegt noch nicht vor, folgt) 

 

Die Projektkoordinatoren Herr Feuerstein und Herr Wöffler kommen 

evtl im Herbst in unsere Sitzung und beantworten Fragen.  

 



 

     Projektträgerschaft 

 

 

      

     Projektleitung 

Es sollen 2 Personen aus dem Pfarrgemeinderat in die 

Projektträgerschaft entsandt werden.  

Der Vorschlag des Vorstands, nämlich Martin Schild und Joachim 

Halbig, wird vom PGR akzeptiert.  

Martin Schild sowie Joachim Halbig nehmen die Aufgabe an;  

sie stellen klar, dass sie infolgedessen andere Verpflichtungen in der 

Kirchengemeinde abgeben werden. 

 

Pfr. Rapp kann sich vorstellen einen Platz in der Projektleitung zu 

übernehmen.  

5. Corona 

 

 

                                            

Chöre 

                     

Bartholomäussaal    

Laudenbach 

 

                           

Pfingstmontag 

     

 

 

                                                

Fronleichnam  

                                             

Gespräche zur    

Verarbeitung von 

Corona                                                                                            

                       

6.Veränderung im 

Besuchsdienst plus 

Neue Richtlinie aus Freiburg: Aus der Maskenpflicht wird eine 

dringende Empfehlung, auch die Abstände fallen weg. Nach kurzer 

Diskussion stimmt der PGR dem zu. Pfr. Rapp wird dies in den 

Gottesdiensten verkünden. Somit gilt Eigenverantwortung sowohl in 

der Liturgie als auch in den Gruppierungen. Die speziellen 

Hygienekonzepte fallen weg, Bewirtung ist wieder möglich. 

Simon Schwalbenhofer fragt nach der Richtlinie für Chöre, Pfr. Rapp 

weist auf die Homepage des Amtes für Kirchenmusik hin.  

Der Bartholomäussaal in Laudenbach wird weiterhin vom Kindergarten 

genutzt, daher können sich Gruppierungen dort erst ab 17:00 treffen. 

Umbau und Rückbau erledigen die Gruppierungen. Seniorentreff ist 

weiterhin nicht möglich.                                                                                                

Der Stiftungsrat muss über weitere Nutzung der Räume befinden. 

Die Wallfahrt und der Gottesdienst auf dem Kreuzberg finden wieder 

statt, allerdings kein Mittagessen. Die kfd Laudenbach plant Kuchen 

auszugeben. Martin Bangert bzw. M. Hain fahren Tische und Bänke zur 

Flurprozession in Laudenbach, zum Kreuzberg, zur Bewirtung durch 

die Pfadfinder an Fronleicham auf der Pfarrwiese in Hemsbach. 

Für den Fahrdienst zum Kreuzberg fehlt noch ein passendes Fahrzeug. 

Pierre Gerodez fragt Herrn Werner vom Roten Kreuz Laudenbach. 

Joachim Halbig und Johannes Schwalbenhofer organisieren weiter. 

Keine Prozession, sondern, wie letztes Jahr, Gottesdienst am Kreuz 

hinter der Kirche. Bewirtung erfolgt auf der Wiese durch die Pfadfinder 

Pfr. Rapp bedauert mitteilen zu müssen, dass die geplanten Abende 

derzeit nicht durchgeführt werden können, denn die Hauptamtlichen 

sind wegen Elternzeit  bzw Reha-Maßnahmen eingeschränkt. Die 

Gespräche werden in den Herbst verschoben. 

Wolfgang Heinzmann u. Michaela Heineck begrüßen Brigitte Eberhard 

als neue Mitwirkende in der Steuerungsgruppe f.d. Besuchsdienst plus. 

Für 20.Juli, 15 Uhr ist im PDGh ein Treffen mit Kaffee und Kuchen 



                                          

 

geplant. Gedanken zur Coronapause können ausgetauscht werden. Das 

Treffen dient auch der Klärung, wer von den Ausübenden des 

Besuchsdienstes noch für weiteres Engagement zur Verfügung steht. 

Neue Interessierte werden über das Gemeindeblatt eingeladen.           

Wolfgang  Heinzmann sowie Maria Helfert backen einen Kuchen. 

7.Sachstand Sulzbach  

 

 

 

 

Der Stiftungsrat hat die Vorstellungen und Anliegen der Kirchen-

gemeinde im Vorfeld des Gesprächs am 25.04.22 auf dem Postweg an 

den Oberbürgermeister und den Bürgermeister von Weinheim 

geschickt. Beide sagen, sie hätten nichts erhalten; Im Gespräch 

entstehen Fragen zum Thema Erbpachtzins, die noch zu beantworten 

sind. Der Bürgermeister will das Thema noch zeitnah in eine Sitzung 

einbringen. Sollte nach Pfingsten keine schriftliche Antwort 

eingegangen sein, ruft Pfr. Rapp den Bürgermeister an. 

8.Ehrenamtsabend 

Fr, 01.07.22, 16:00 

Martin Schild sagt, die Vorbereitungen laufen, dieser Tage gehen die 

Einladungen raus. Der Abend wird ähnlich gestaltet wie beim letzten 

Mal; das Projekt „Arbeit für alle“ aus Mannheim übernimmt wieder das 

Catering. Ca 80 Leute werden erwartet.                                                      

15:00: Brigitte Eberhard, Maria Helfert, Markus Schwendner und 

Wolfgang Heinzmann stellen Tische und Stühle in der Halle der 

Sonnbergschule in Laudenbach. Brigitte Eberhard hält Kontakt zum 

Hausmeister, damit z.B. die Kühlschränke frühzeitig eingeschaltet 

werden.                                                                                                                           

Der Vorstand des PGR berät in seiner nächsten Sitzung weitere 

Einzelheiten. 

9.Kinderecke              

St. Laurentius 

Die vor Corona bestellte Ware ist vorhanden. Simon Schwalbenhofer 

und Adalbert Zipser bringen mit Verstärkung (Florian ? Carsten ?) 

zeitnah 2 genehmigten Bänke aus der Kirche in die ehemalige Bücherei 

und stellen die Sachen für die Kinder auf. 

10.Wanderung des 

PGR 

Die Mitglieder signalisieren ihr prinzipielles Interesse an einer 

gemeinsamen Wanderung auf dem Jakobsweg von Laudenbach nach 

Sulzbach. Der angedachte Termin, ein Samstag im September, wird in 

der nächsten PGR-Sitzung entschieden. 

 

11.Verschiedenes Für ein gemeinsames Wochenende des PGR in Ritschweiher bucht 

Martin Schild den 11./12. November 22. 

 

Das Jubiläum des Pater-Delp-Gemeindehaus am 28.05.22 beginnt um 

15:00 mit Begegnungen bei Kaffee und Kuchen. Dr. Peter Kern 

referiert um 16:30 über neue Forschungsergebnisse zu Alfred Delp. Um 

18:00 feiern wir einen Jubiläumsgottesdienst mit Dialogpredigt von Pfr. 

Rapp und Dr. Kern.  

 



Kuchenspenden sind erbeten; Wolfgang Heinzmann sowie Maria 

Helfert sind dafür bereit. Weitere Infos siehe Ankündigung im 

aktuellen unterwegs. 

 

Frau Gniot vom Dekanat hat für eine Veranstaltung am 24.06.22, von 

18 – 20:30 nach Neckarelz zugesagt. Es geht um die Umsetzung von 

Prinzipien des fairen Handels und von Nachhaltigkeit in der 

Erzdiözese. Über die Internetseite kann man sich anmelden. Sie stellt 

sich in der nächsten PGR-Sitzung vor und stellt auch das neue 

Wimmelbuch der Diözese vor. 

 

Martin Schild gibt ein Foto des Kranzes in die Runde, den                          

die Kirchengemeinde Hemsbach zur Bestattung von                                    

Pfr. Fritz Ullmer beigetragen hat. 

 

Für den Bauernmarkt vor St. Bartholomäus, Laudenbach                       

sind noch Stromanschlüsse nach den neuen VDE-Vorschriften                 

zu bewerkstelligen. 

 

Markus Schwendner führt aus: Die Schmetterlingsgruppe des 

Laudenbacher Kindergartens ist seit 2 Jahren quasi eine 

Waldkindergartengruppe. Sie wollen jetzt rechtlich abgesichert sein. 

Die Rechnungsstelle sagt: Die Bedingungen sind derzeit nicht erfüllt; 

schon andere Projekte müssen finanziell verarbeitet werden.                                                                                                         

Das Thema beschäftigt die Laudenbacher stark; die Gemeinde braucht 

Platz für die wachsende Kinderzahl.                                                        

Herr Schwendner und Frau Eberhard haben nach einer Ortsbegehung 

einen positiven Eindruck.                                                             Sollte 

der Bürgermeister mit einem Angebot auf uns zukommen, muss der 

PGR entscheiden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schluss der Sitzung 

Diakon Gerodez braucht für die Flurprozession in der 

Weschnitzsiedlung in Laudenbach an Christi Himmelfahrt Hilfe für den 

Aufbau von 5 Tischen und 6 Bänken. Die Sachen liegen auf einem 

Tieflader und müssen ca 800 m transportiert werden.                      Bitte 

bei Pierre Gerodez melden. 

 

Adalbert Zipser informiert: Die Paarabende sind gut gelaufen. Ab Juni 

wird für eine neue Staffel geworben. 

 

Nächster Termin: 20.07.22; geistlicher Impuls ist ungeklärt. 

Die Sitzung ist um 22:07 beendet. 

 
 

Protokoll: Maria Helfert,25.05.22                Vorsitzender: Martin Schild, 25.05.22 


